

今日看点

疯了:挪用1000万公款买彩票

这个害人害己的悲剧给人们敲响了警钟

一位年轻有为的财务部长渴望一夜暴富,但苦于致富无门,他把赌注押在购买彩票中大奖上。中过一小奖后,他得出了大投入才能有高回报的结论,随后便频频挪用公款。几年下来,他的暴富梦破灭了,公司的1000多万元公款打了水漂,他自己也踏上了一条不归路。

2006年12月9日,南昌市中级人民法院对江西某公司财务部原部长李苇挪用、贪污公款一案进行了一审宣判:判处李苇无期徒刑,剥夺政治权利终身。至此,这起轰动一时的挪用公款案画上了句号。一位年轻有为的财务部长,为何要铤而走险自毁前程?

同学聚会心理失衡

1975年出生的李苇从江西某大学财会专业毕业后,被分配到江西某公司财务部工作。

2000年,李苇结婚了。婚后,李苇对自己的现状也感到很满足。但这种满足感很快在一次同学聚会上被颠覆了。

2001年年底的高中同学聚会李苇触动很大。那是一个周末,李苇应邀到南昌某星级酒店参加同学聚会,做东的是两位大款同学。两天时间里,两个大款同学管吃管住管玩。大家玩得都很开心,但李苇心里却有一种说不出的感觉。他想:凭智商、凭能力,自己并不比别人差,别人能过上富裕的生活,我为什么不能?

此后,李苇整日都在琢磨着如何改变现状。想来想去,他觉得买彩票是一种不错的选择。如果运气好,也像那位同学那样中个大奖,自己的命运就会彻底改变。有了这个想法后,李苇便买来各种有关彩票知识的书刊研究,并经常试着买些彩票撞撞运气。

几个月下来,李苇只中过几次5元、10元的小奖。正当他有点灰心冷的时候,一次意外的中奖让他重拾信心。那是2002年足球世界杯期间,李苇花20元钱买了足球彩票,结果中了6000元的奖,这相当于他当时半年多的工资。

拿到这笔奖金后,李苇兴奋不已。他认为,自己既然能中6000元的奖,就完全有可能中6万、60万甚至600万元的大奖!只要自己能够坚持下去,巨奖就在前面等着自己!自有了这次中奖经历后,李苇满脑子想的都是彩票,一有空就埋头研究各种彩票的走势和规律。他坚信,凭自己的智商和对彩票的研究,中大奖的概率肯定要高于别人。

核心提示

拿着公款挥霍享受

李苇自挪用公款购买彩票之后,思维方式和生活方式都发生了根本性的改变。他认为,自己之所以冒这么大风险挪用公款,目的就是想改变现状,过上高品位的生活。于是,他频频出入一些娱乐场所。

2003年3月的一天,李苇来到一家洗浴中心消遣时,结识了按摩女马莉。在接受过马莉的几次按摩服务后,马莉很快成了他的情人。

李苇特意给马莉租了一套房子,并送给马莉一枚价值1万多元的钻戒。在马莉面前,李苇一直都在扮演着大款的角色,隔三岔五给她送礼物,从价值几千元一件的衣服到几万元的手表只要马莉喜欢,他连眉头都不会皱一下。在一年多的时间里,李苇先后给马莉送过钻戒、名牌手表、价值1万元的笔记本电脑、价值1万多元的手机、数千元的数码相机以及高档DVD等。

李苇对马莉的家人也格外大方。2004年7月份,马莉要回老家黑龙江省密山市看望母亲和女儿,走之前,李苇拿出1万元钱给马莉。

马莉几次问李苇做什么生意赚了这么多钱,李苇每次都得意地说:“我是一个超级彩票专家,我的钱都是买彩票中奖得来的。”

尽管李苇整日在外充大款寻欢作乐,但他自己心里很清楚,总有一天会东窗事发。为此,他早就找假证贩子制作了两张假身份证,以便一有风吹草动就隐姓埋名逃往他乡。

2005年4月,李苇跟妻子协议离婚了。此后,马莉便经常催李苇跟她结婚,李苇总是以各种借口推辞。马莉便于当年8月份赌气回黑龙江老家了。

李苇觉得马莉这么一走是好事,因为他随时都有可能东窗事发。到外逃,马莉

的老家就是很好的落脚点。于是,李苇便主动跟马莉重修旧好。没过多久,他分两次用挪用的公款给马莉汇了30万元。

其实,这是李苇为日后出逃留的后路。他认为,黑龙江离江西数千里,谁也想不到他会逃往那里。

李苇依然每天去购买彩票。单位账户上的钱他不敢再挪用,便打电话给马莉要她汇一部分钱,说他有急用。马莉分两次将18万元汇给李苇。一个月时间不到,李苇便将这笔钱全变成了彩票,而中得的奖金不到2000元。

2005年12月11日,李苇所在公司的领导找到李苇,让他准备70万元现金备用。李苇很清楚,这一关无论如何都蒙混不过去。于是,他一边应付着领导,一边为自己的出逃作准备。

李苇向领导谎称其表兄在九江遇车祸,自己要前往九江处理一些事情,过几天再回公司准备这70万元备用金。第二天,李苇便携带身上仅有的1万元和早已准备好的假身份证件逃往马莉的家乡。

到达黑龙江密山市后,李苇觉得马莉的老家密山市还是不太安全。于是,他要马莉在附近的鸡西市先租一套房子居住。

安定下来后,李苇又每天出入彩票销售网点购买彩票,依然幻想着中个超级大奖。

逃亡期间仍买彩票

公司领导见李苇请假外出后便没了音讯,顿时有一种不祥之感,遂组织人员与银行核对账单,结果惊讶地发现李苇将公司账户上的1080余万元分127次提走。

南昌市人民检察院接到报案后,立即抽调反贪局骨干人员组成专案组。专案组对李苇及其前妻、父母的实名银行账户实施冻结,但通过查账均没有发现大笔资金流动记录,李苇本人和其前妻的银行账户上也没有钱了。

专案组根据李苇长期痴迷彩票并中过百万元大奖的情况,立即走访了李苇曾经光顾的彩票销售网点进行调查。同时,专案组还获得了一个线索:李苇有一个东北口音的情人。根据这一线索,专案组初步认定:李苇极有可能逃到了情人的老家。

2006年1月18日中午,专案组成员在鸡西市和密山市蹲坑守候了28天后,将准备到彩票销售网点兑奖的李苇抓获。

出逃一个多月后,李苇终于落入法网。此时李苇身边仅剩4000元现金和两张十几元的彩票。在他的鞋底里藏着两张假身份证,提包里藏着假发。在出逃的日子,李苇每天翻看3本家人的影集,其中大部分是女儿的成长记录。在他随身携带的笔记本电脑里也保存了大量家人的照片。李苇用贪欲毁掉了自己的人生,同时也毁掉了一个好端端的家庭。

李苇接受法律的严惩。此案也给一些单位敲响了警钟,每个单位或企业都要在建立健全财务管理制度基础上,加强监督,严格按财务管理制度办事。同时,要加强对财务人员的法制教育,教育财务工作人员在日常工作中,切勿乱伸手。

鸽子不爱飞

连载(二十一)

王海鸽

寻找真相

我拦住一辆出租车直奔怀柔。

开门的是小保姆,她一见就说:“哎呀,恬恬你可

了,阿姨天天念叨你,她正在和客人说话。”我没时间搭理她,快步走进客厅,结果,偌大的客厅空无一人。

小保姆跟了进来,说:“阿姨在后院呢。”

我知道他们肯定是在后院我最喜欢的地方喝茶。不知怎么,我心里有些刺痛。我一直悄悄把那个地方当成是我和她的专属,在那里我们一起看过晚霞、看过落日、看过群山、看过古长城,我们曾在那里一边吃零食一边闲聊,那时候多么开心。

不一会儿,她送客出门,我走进了后院。

“恬恬,怎么没打个电话

就回来呢?”妈妈说。

我背身站在那里,怔怔地望着前面的山峦,听到她的声音,猛地回过头来不给她半点思考的余地:“你说,我到底是谁的孩子?”她吓了一跳,两只美丽的大眼睛就像受伤的梅花鹿一样惊恐地看着我说:“你,你……你在说什么呀?”

“我问我,我到底是谁的孩子?”我说。

“你当然……当然是你妈的孩子。”妈妈说。

“我妈是谁?”我问。

“你妈……是……是我姐呀。”妈妈说。

“真是她吗?”我说。

“恬恬,你今天这是怎么了?”妈妈说。

“少打岔!我真是她生的?”我生气地说。

“恬恬……”妈妈显得很无奈。

“她在哪儿生下的我?”我问。

“在……在……G城啊。”妈妈说。

“那么,1983年7月5日你在怀柔乡下生下的孩子现在又在哪儿?”我紧接着问。

她惊恐万分地望着我,嘴唇不停地哆嗦,泪水更像开了闸的渠水一般奔涌而出。望着她狼狈而痛苦的模样,我没有半点恻隐之心,继续追问:“那孩子呢,她现在在哪儿?”

“她……她……她……她在……她到底在哪儿我不知道,我不知道。”妈妈说。

她浑身颤抖就像风摆杨柳。我继续说:“她就站在你面前,不是吗?”

她哼了一声,险些晕倒。说实话我心里也非常紧张,两条腿更是紧张得瑟瑟发抖,仿佛随便什么人轻轻一推我就会立刻倒下。但我必须硬撑下去,必须把想

知道的事情一次弄清,否则,

我也不知道自己今后还有没有这个勇气,还有没有这个胆量,还能不能狠下心来继续逼问这些问题。

“我的父亲是谁?”我问。

她再次惊恐地看了我一眼,神色是那样慌乱,表情那样可怜。她愣了一会儿,说:“他……他已经死了。”

“我问他到底是谁?”我再次追问。

“他……是一个国家干部。”妈妈说。

“他叫什么名字?他……他到底在哪儿?”我说。

“他死了!”她突然疯了似地冲我而来,“他已经死了,你不要再追问了行吗?”

我不相信地问:“那他的骨灰又在哪儿?”

“在……他在……”妈妈欲言又止。

“你说不出来了,对吗?”我冷笑道,“他根本就死了,他还活着。”

“不是的,他真的已

经死了。”妈妈否认道。

“想不到你对他这样痴心,这么多年了还在替他掖着瞒着。”我说。

“恬恬,你别说了!别说了!”妈妈说。

“不,我必须说。你不告诉我他是谁,我就不放过你。”我语气更加强硬。

“恬恬,我求求你,别再问了。”说完她拔腿朝屋里跑去。

我冷冷望着她的背影,恨她又可怜她,同时,也恨我老爸和我妈妈,他们不该一直瞒着我。我为自己遭到了所有人的背弃而痛心。

手机突然响了起来,我知道一定是谷风打来的,因为我早该回报社去交稿,但我现在没有心思做任何事情。我几乎要崩溃了。

下期预告:孤独与寂寞